
สรุปประเมินผลสัมฤทธิ์กิจกรรมการลดและคัดแยกขยะมูลฝอย 
กรมฝนหลวงและการบินเกษตร 

1. หลักการและเหตุผล 
กรมฝนหลวงและการบินเกษตร ได้ประกาศนโยบายการลดและคัดแยกขยะมูลฝอย ทั้งหน่วยงาน

ส่วนกลางและส่วนภูมิภาค รณรงค์ให้บุคลากรตระหนักเรื่องการลดและคัดแยกขยะ และปรับเปลี่ยนพฤติกรรม 
มีวินัยในการลดและคัดแยกขยะก่อนทิ้ง เพื่อให้สามารถน าขยะบางประเภทกลับมาใช้ใหม่ได้ รวมทั้ง รณรงค์ให้
มีการใช้ถุงผ้าและแก้วน้ าส่วนตัวแทนการใช้พลาสติกครั้งเดียวทิ้ง โดยในปีงบประมาณ พ.ศ.2562 กรมฝน
หลวงและการบินเกษตรได้ประเมินผลสัมฤทธิ์ของกิจกรรมเฉพาะส่วนกลาง ซึ่งพบว่าบุคลากรยังขาดความรู้
ความเข้าใจเรื่องการคัดแยกขยะ และยังพบว่ามีการใช้โฟมบรรจุอาหารและถุงพลาสติก จึงท าให้มีปริมาณขยะ
เกิดใหม ่และในปีที่ผ่านมายังไม่ได้ประเมินผลส าหรับหน่วยงานในส่วนภูมิภาค 

ในการนี้ กองแผนงาน จึงจัดท าข้อเสนอโครงการเพ่ือประเมินผลสัมฤทธิ์กิจกรรมการลดและคัด
แยกขยะมูลฝอยทั้งส่วนกลางและภูมิภาค ว่าบุคลากรให้ความส าคัญและมีการรับรู้กับมาตรการลดและคัดแยก
ขยะมูลฝอยมากน้อยเพียงใด  ปริมาณขยะประเภทต่าง ๆ มีปริมาณลดลงหรือไม่ และบุคลากรเข้าใจการแยก
ขยะแต่ละประเภทก่อนทิ้งหรือไม่ รวมทั้ง ปัญหาและอุปสรรคจากการด าเนินกิจกรรม เพ่ือน ามาปรับปรุงการ
จัดกิจกรรมนี้ต่อไป   
2. วัตถุประสงค์ 

1) เพ่ือประเมินความรู้ความเข้าใจของบุคลากรว่ามีความรู้ความเข้าใจกับมาตรการลดและคัด
แยกขยะมากน้อยเพียงใด และมีความเข้าใจที่ถูกต้องหรือไม่ 

2) เพ่ือประเมินผลสัมฤทธิ์ของกิจกรรมลดและคัดแยกขยะของกรมฝนหลวงและการบินเกษตร 
ว่ามีประสิทธิภาพในการสร้างการรับรู้แก่บุคลากรของกรมฝนหลวงและการบินเกษตรมากน้อยเพียงใด เพ่ือน า
ผลการประเมินมาปรับปรุงวิธีการและกระบวนการลดและคัดแยกขยะให้มีประสิทธิภาพต่อไป    

3) เพื่อวิเคราะห์ หาสาเหตุที่ท าให้กิจกรรมลดและคัดแยกขยะ ยังไม่บรรลุเป้าหมายของกิจกรรม           
3. กลุ่มเป้าหมาย 

บุคลากรของกรมฝนหลวงและการบินเกษตร ส่วนกลางและภูมิภาค 
4. ระยะเวลา 

ระยะเวลาด าเนินโครงการ มกราคม – ตุลาคม พ.ศ. 2563 
5. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 

กรมฝนหลวงและการบินเกษตร มีกระบวนการในการรณรงค์การลดและคัดแยกขยะที่มี
ประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 
6. สรุปผลการประเมิน 
 กองแผนงานได้จัดท าแบบส ารวจ เพ่ือประเมินการรับรู้มาตรการลดและคัดแยกขยะมูลฝอยของ
กรมฝนหลวงและการบินเกษตร (ส่วนกลางและส่วนภูมิภาค) ผ่านทาง Website มีผู้ตอบแบบประเมินทั้งสิ้น
จ านวน 494 ราย สรุปได้ดังนี้ 
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 ส่วนที่ 1 : ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 1. เพศ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ 53.44 เป็นเพศชาย และร้อยละ 46.56 เป็นเพศหญิง  
 2. อายุ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ 33.40 มีอายุต่ ากว่า 31 ปี รองลงมาร้อยละ 28.14 
มีอายุระหว่าง 31-40 ปี และร้อยละ 18.22 มีอายุระหว่าง 41 – 50 ปีและร้อยละ 17 มอีายุ 51 – 60 ปี และ
ร้อยละ 3.24 มีอายุมากกว่า 60 ปี 
 3. อาชีพ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ 47.17 ได้แก่ จ้างเหมาบริการ รองลงมาร้อยละ 
33.20 เป็นข้าราชการ และร้อยละ 12.55 เป็นพนักงานราชการและน้อยที่สุด ร้อยละ 7.09 จาก
ลูกจ้างประจ า 
        4. หน่วยงาน ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ 45.55 จากกองปฏิบัติการฝนหลวง 
รองลงมา ร้อยละ 21.05 จากกองบริหารการบินเกษตร และร้อยละ 18.62 จากส านักงานเลขานุการกรม 
และร้อยละ 7.29 จากกองวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีฝนหลวง ร้อยละ 4.45 จากกองแผนงาน ร้อยละ 1.62 
จากกลุ่มพัฒนาระบบบริหาร และรอ้ยละ 0.81 จากกลุ่มตรวจสอบภายใน และร้อยละ 0.61 จากกองส่งเสริม
และเผยแพร่โครงการพระราชด าริ 
 5. สถานที่ปฏิบัติงาน ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ 53.04 ปฏิบัติงานส่วนภูมิภาค และ
ร้อยละ 46.96 ปฏิบัติงานส่วนกลาง ตามล าดับ รายละเอียดดังตารางที ่ 

ตารางที่ 1 : ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม                  (n=494) 
ข้อมูล         จ านวน          ร้อยละ 

7. เพศ   
- ชาย 264 53.44 
- หญิง 230 46.56 

2. อาย ุ   
- ต่ ากว่า 31 ป ี 165 33.40 
- 31 - 40 ป ี 139 28.14 
- 41 - 50 ป ี 90 18.22 
- 51 – 60 ปี 
- มากกว่า 60 ป ี

84 
16 

17.00 
3.24 

3. อาชีพ 
            -    ข้าราชการ 

 
164 

 
33.20 

- พนักงานราชการ 62 12.55 
- ลูกจ้างประจ า 
- จ้างเหมาบริการ 

4. หน่วยงาน 
          -    กองปฏิบัติการฝนหลวง 
          -    กองบริหารการบินเกษตร 
          -    กองแผนงาน 

35 
233 

 
225 
104 
22 

7.09 
47.17 

 
20.54 
8.65 

11.35 
          -    กองวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีฝนหลวง 
          -    กองส่งเสริมและเผยแพร่โครงการพระราชด าริ 
          -    ส านักงานเลขานุการกรม 
          -    กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร 
          -    กลุ่มตรวจสอบภายใน 

36 
3 

92 
8 
4 

18.92 
0.61 

33.52 
4.32 
2.70 
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ข้อมูล         จ านวน          ร้อยละ 
5. สถานที่ปฏิบัติงาน 
          -    ส่วนกลาง 
          -    ส่วนภูมิภาค 

 
232 
262 

 
46.96 
53.04 

 ส่วนที่ 2 : การรับรู้เกี่ยวกับมาตรการลดและคัดแยกขยะ 
 1. ทราบมาตรการลดและคัดแยกขยะ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ 94.13 รับทราบ
มาตรการลดและคัดแยกขยะของกรมฝนหลวงและการบินเกษตร และร้อยละ 5.87 ไม่ทราบเรื่องนี้ 
ตารางที่ 2 : การรับทราบมาตรการ                                                          (n=494) 

ข้อมูล จ านวน            ร้อยละ 
          การรับทราบมาตรการลดและคัดแยกขยะ 

- ทราบ 
 

465 
 

94.1.3 
- ไม่ทราบ  29 5.87 

 2. การรับรู้มาตรการลดและคัดแยกขยะ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ 58.10 รับรู้
มาตรการลดและคัดแยกขยะจากหนังสือราชการ/หนังสือเวียน รองลงมา ร้อยละ 37.04 รับรู้จาก Website 
หน่วยงาน ร้อยละ 36.84 จากโปสเตอร์/แผ่นพับ ร้อยละ 34.01 จากการประชุม และจากช่องทางอ่ืน ๆ 
ร้อยละ 2.63 เช่น ข้อความบนถังขยะ เพ่ือนบอก และช่องทาง Line เป็นต้น 

       3. การชี้แจงมาตรการฯ จากเจ้าหน้าที่ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ร้อยละ 79.15 เคยได้รับ
การชี้แจงมาตรการลดและคัดแยกขยะ ส่วนใหญ่ร้อยละ 50.64 ได้รับการชี้แจงในระดับปานกลาง รองลงมา              
ร้อยละ 42.97 ได้รับการชี้แจงในระดับมาก และร้อยละ 6.39 ได้รับการชี้แจงในระดับน้อย และร้อยละ 
20.85 ไม่เคยได้รับการชี้แจง 

ตารางที่ 3 : ช่องทางการรับรู้มาตรการ                                        
ข้อมูล                         ร้อยละ 

รับรูม้าตรการจากช่องทางใด   
- หนังสือราชการ/หนังสือเวียน  58.10 
- โปสเตอร์/แผ่นพับ  36.84 
- Website ของหน่วยงาน  37.04 
- ประชุม 
- อื่นๆ  

 34.01 
2.63 

การชี้แจงมาตรการฯ จากเจ้าหน้าท่ี 
- ไม่เคย 
- เคย 

     - ระดับน้อย 
     - ระดับปานกลาง 
     - ระดับมาก 

 
20.85 
79.15 

 
 
 

6.39 
50.64 
42.97 

  
 
 
 



4 
 

 4. ช่องทางการสื่อสารที่บุคลากรสามารถรับรู้ได้ชัดเจนและทั่วถึง ผู้ตอบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่ ร้อยละ 23.68 พบว่า ช่องทางหนังสือราชการ/หนังสือเวียนสื่อสารได้ชัดเจนที่สุด รองลงมา ร้อยละ 
20.24 ผ่านการประชุม ร้อยละ 15.79 ทางเสียงตามสาย และร้อยละ 14.37 ทางโปสเตอร์/แผ่นพับ  
ร้อยละ 13.36 ทางบอร์ด/ประกาศ และร้อยละ 12.55 ทาง Website หน่วยงาน และร้อยละ 3.24  
ผ่านช่องทางอ่ืน ๆ ได้แก่ ช่องทาง Line/Facebook , Clip VDO. 
 5. การมีส่วนร่วมในมาตรการลดและคัดแยกขยะ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ 50.61 
มีส่วนร่วมในมาตรการลดและคัดแยกขยะในระดับมาก รองลงมาร้อยละ 44.94 มีส่วนร่วมในระดับปานกลาง 
และร้อยละ 4.45 มีส่วนร่วมในระดับน้อย  

ตารางที่ 4 : ช่องทางการสื่อสารแก่บุคลากร 

                               ข้อมูล                                                                                     ร้อยละ 

ช่องทางการสื่อสารที่บุคลากรสามารถรับรู้ได้ชัดเจน ทั่วถึง   

- หนังสือราชการ/หนังสือเวียน       23.68 
- โปสเตอร์/แผ่นพับ        14.37 
- Website ของหน่วยงาน        12.55 
- ประชุม         20.24 
- เสียงตามสาย         15.79 
- บอร์ด/ประกาศ        13.36 

            -     อื่น ๆ         3.24 
การมีส่วนร่วมในมาตรการลดและคัดแยกขยะ 
 -     มาก          50.61 
 -     ปานกลาง         44.94 
 -     น้อย          4.45 

ส่วนที่ 3 : ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติตามมาตรการ/กิจกรรมลดและคัดแยกขยะ  

 3.1 ความคิดเห็นต่อกิจกรรม/โครงการ 
 3.1.1 ความส าคัญของโครงการ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คิดว่ามีความส าคัญในระดับมาก 
ร้อยละ 88.66 รองลงมา ในระดับปานกลาง ร้อยละ 10.53 และในระดับน้อย ร้อยละ 0.81 
 3..1.2 ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับมาตรการ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความเข้าใจใน
ระดับมาก ร้อยละ 51.82 รองลงมา ในระดับปานกลาง ร้อยละ 46.36 และในระดับน้อย ร้อยละ 1.82 
 3.1.3 การด าเนินการตามมาตรการ มีส่วนช่วยลดภาวะโลกร้อน ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 
คิดว่ามีส่วนช่วยลดโลกร้อน ในระดับมาก ร้อยละ 78.14 รองลงมา ในระดับปานกลาง ร้อยละ 20.85 และ
ในระดับน้อย ร้อยละ 1.01 
 3.1.4 การสื่อสารถ่ายทอดไปสู่การปฏิบัติ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คิดว่ามีการสื่อสาร ใน
ระดับมาก ร้อยละ 51.42 รองลงมา ในระดับปานกลาง ร้อยละ 43.93 และในระดับน้อย ร้อยละ 4.66 
 3.1.5 ประโยชน์ของการมีส่วนร่วมในโครงการ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ร้อยละ 78.95 
คิดว่ามีประโยชน์ในระดับมาก รองลงมา ร้อยละ 19.43 ในระดับปานกลาง และร้อยละ 1.62 ในระดับน้อย 
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 3.1.6 ผลกระทบจากการละเลยหรือเพิกเฉยไม่ด าเนินการตามมาตรการ ผู้ตอบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่ คิดว่ามีผลกระทบในระดับมาก ร้อยละ 59.72 รองลงมา ในระดับปานกลาง ร้อยละ 35.43 และ
ในระดับน้อย ร้อยละ 4.86  
 3.2 ความเข้าใจในกิจกรรม/มาตรการ 
    ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ร้อยละ 85.9676 รับรู้และเข้าใจในกิจกรรม/มาตรการที่
กรมด าเนินการรายละเอียด ดังนี้ 
ตารางที่ 5 : ความเข้าใจเกี่ยวกับกิจกรรม/มาตรการ 

หัวข้อ สถานภาพ 

ความเข้าใจในกิจกรรม/มาตรการ 

ใช่ ไม่ใช่ ยังไม่แน่ใจ 

3.2.1 ถังขยะสีเหลือง คือถังส าหรับใส่ขยะทั่วไป ข้าราชการ 45 114 5 
ลูกจ้างประจ า 13 19 3 

พนักงานราชการ 29 31 2 
จ้างเหมาบริการ 59 167 7 

รวม 146 331 17 
3.2.2 ถังขยะสีน้ าเงิน คือถังที่รองรับขยะประเภทน า
กลับมาใช้ใหม่ได ้
 

ข้าราชการ 43 116 5 
ลูกจ้างประจ า 8 23 4 

พนักงานราชการ 25 31 6 
จ้างเหมาบริการ 54 171 8 

รวม 130 341 23 
3.2.3 ถังขยะสีแดงคือถังส าหรบัใส่ขยะอันตรายที่
จ าเป็นต้องได้รับการก าจัดอย่างถูกวิธี  

ข้าราชการ 161 1 2 
ลูกจ้างประจ า 33 0 2 

พนักงานราชการ 62 0 0 
จ้างเหมาบริการ 229 1 3 

รวม 485 2 7 
3.2.4 ถังขยะสีเขียว คือถังส าหรบัใส่ขยะที่ย่อยสลายได ้ ข้าราชการ 153 7 4 

ลูกจ้างประจ า 30 3 2 
พนักงานราชการ 52 7 3 
จ้างเหมาบริการ 212 16 5 

รวม 447 33 14 
3.2.5 ลดการใช้ถุงพลาสติกประเภทใช้ครั้งเดียวท้ิงให้
เหลือน้อยท่ีสดุ 
 

ข้าราชการ 152 11 1 
ลูกจ้างประจ า 30 4 1 

พนักงานราชการ 56 5 1 
จ้างเหมาบริการ 215 12 6 

รวม 453 32 9 
3.2.6 งดการใช้ภาชนะบรรจุอาหาร (โฟม) โดยเด็ดขาด ข้าราชการ 157 3 4 

ลูกจ้างประจ า 32 3 0 
พนักงานราชการ 59 1 2 
จ้างเหมาบริการ 214 10 9 

รวม 462 17 15 
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หัวข้อ สถานภาพ 

ความเข้าใจในกิจกรรม/มาตรการ 

ใช่ ไม่ใช่ ยังไม่แน่ใจ 

3.2.7 ใช้ถุงผ้าแทนถุงหิ้ว ข้าราชการ 160 2 2 
ลูกจ้างประจ า 34 1 0 

พนักงานราชการ 62 0 0 
จ้างเหมาบริการ 227 4 2 

รวม 483 7 4 
3.2.8 แยกประเภทขยะก่อนทิ้ง เพื่อให้สามารถก าจดั
ขยะแต่ละประเภทได้อย่างถูกต้อง 

ข้าราชการ 158 5 1 
ลูกจ้างประจ า 35 0 0 

พนักงานราชการ 61 1 0 
จ้างเหมาบริการ 227 4 2 

รวม 481 10 3 
3.2.9 การซื้ออาหารแค่พอรับประทาน เพื่อให้มีเหลือ
ทิ้งน้อยที่สุด 

ข้าราชการ 150 11 3 
ลูกจ้างประจ า 31 4 0 

พนักงานราชการ 58 4 0 
จ้างเหมาบริการ 204 22 7 

รวม 443 41 10 
 
ตารางที่ 6 : ภาพรวมคะแนนความเข้าใจเกี่ยวกับกิจกรรม/มาตรการ         (n = 494) 

(1) 
หัวข้อ 
 

(2) 
น้ าหนัก 
(ร้อยละ) 

(3) 
จ านวนคนท่ีเข้าใจใน
กิจกรรม/มาตรการ 

(4) 
สัดส่วนของคนท่ีเข้าใจ
ในกิจกรรม/มาตรการ 

(5) 
ค่าคะแนน   

 ถ่วงน้ าหนัก 

(6) 
ร้อยละของการเข้าใจใน

กิจกรรม/มาตรการ 

      

 
 

   

   
             

1. 12.5 331 0.670040 0.080405 8.040486 
2. 12.5 341 0.690283 0.082834 8.283401 
3. 12.5 485 0.981781 0.117814 11.781380 
4. 12.5 447 0.904858 0.108583 10.858300 
5. 10 453 0.917004 0.091700 9.170040 
6. 10 462 0.935223 0.093522 9.352227 
7. 10 483 0.977733 0.097773 9.777328 
8. 10 481 0.973684 0.097368 9.736842 
9. 10 443 0.896761 0.089676 8.967611 

รวม 100   0.859676 85.9676 
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 3.3 จ าแนกประเภทขยะแต่ละประเภท 
                     จากการทดสอบโดยการจ าลองสถานการณ์ให้ผู้ตอบแบบสอบถามปฏิบัติจริง  พบว่า  
มีผู้ปฏิบัติได้ถูกต้อง คิดเป็นร้อยละ 70.7257 โดยข้อที่ผู้ตอบแบบสอบถามสับสนมากที่สุด ได้แก่ ข้อ 3.3.5 
การทิ้งแก้วน้ าพลาสติก โดยส่วนใหญ่เข้าใจว่าแก้วพลาสติกทุกประเภท สามารถน าไป Recycle ได้ ซึ่งโดย
ข้อเท็จจริงแล้วสามารถ Recycle ได้บางประเภทเท่านั้น สรุปผลส ารวจได้ดังนี้ 

ตารางที่ 7 : ความเข้าใจในการจ าแนกประเภทขยะแต่ละประเภท    

ประเภทขยะมลูฝอย สถานภาพ สีแดง สีเขียว สีเหลือง สีน้ าเงิน 

3.3.1 พืชผัก ผลไม ้เศษอาหารเหลือท้ิง ข้าราชการ 0 154 6 4 
ลูกจ้างประจ า 0 33 2 0 

พนักงานราชการ 1 53 3 5 
จ้างเหมาบริการ 1 215 8 9 

รวม 2 455 19 18 
3.3.2 ถุงพลาสติกที่ปนเปื้อนอาหาร ข้าราชการ 8 11 30 115 

ลูกจ้างประจ า 3 0 10 22 
พนักงานราชการ 9 6 23 24 
จ้างเหมาบริการ 7 14 43 169 

รวม 27 31 106 330 
3.3.3 ขวดน้ าดื่มพลาสติก ข้าราชการ 0 4 120 40 

ลูกจ้างประจ า 1 2 23 9 
พนักงานราชการ 0 5 37 20 
จ้างเหมาบริการ 1 6 186 40 

รวม 2 17 366 109 
3.3.4 กระป๋องน้ าอัดลม ข้าราชการ 1 4 120 39 

ลูกจ้างประจ า 2 2 22 9 
พนักงานราชการ 1 5 38 18 
จ้างเหมาบริการ 2 6 181 44 

รวม 6 17 361 110 
3.3.5 แก้วน้ าพลาสติก ข้าราชการ 2 5 96 61 

ลูกจ้างประจ า 3 2 22 8 
พนักงานราชการ 0 5 37 20 
จ้างเหมาบริการ 3 7 145 78 

รวม 8 19 300 167 
3.3.6 เปลือกไข ่ ข้าราชการ 3 139 7 15 

ลูกจ้างประจ า 1 26 5 3 
พนักงานราชการ 1 41 5 15 
จ้างเหมาบริการ 2 189 13 29 

รวม 7 395 30 62 
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ประเภทขยะมลูฝอย สถานภาพ สีแดง สีเขียว สีเหลือง สีน้ าเงิน 

3.3.7 ก้างปลา ข้าราชการ 4 146 3 11 
ลูกจ้างประจ า 2 28 3 2 

พนักงานราชการ 3 41 7 11 
จ้างเหมาบริการ 4 199 10 20 

รวม 13 414 23 44 
3.3.8 ชามกระเบื้องที่แตกแล้ว ข้าราชการ 47 5 29 83 

ลูกจ้างประจ า 10 2 6 17 
พนักงานราชการ 22 4 16 20 
จ้างเหมาบริการ 92 9 47 85 

รวม 171 20 98 205 
3.3.9 น้ ายาลบค าผิด ข้าราชการ 148 2 4 10 

ลูกจ้างประจ า 30 2 0 3 
พนักงานราชการ 51 0 7 4 
จ้างเหมาบริการ 183 2 15 33 

รวม 412 6 26 50 
3.3.10 ขวดบรรจุน้ ายาล้างห้องน้ า ข้าราชการ 144 1 14 5 

ลูกจ้างประจ า 29 1 4 1 
พนักงานราชการ 48 0 13 1 
จ้างเหมาบริการ 198 2 23 10 

รวม 419 4 54 17 
3.3.11 แบตเตอรี ่ ข้าราชการ 159 1 3 1 

ลูกจ้างประจ า 33 1 1 0 
พนักงานราชการ 56 0 6 0 
จ้างเหมาบริการ 224 0 3 6 

รวม 472 2 13 7 
3.3.12 หลอดไฟ ข้าราชการ 161 1 1 1 

ลูกจ้างประจ า 34 1 0 0 
พนักงานราชการ 57 0 2 3 
จ้างเหมาบริการ 222 1 4 6 

รวม 474 3 7 10 
3.3.13 กระดาษฟรอยดห์่อปลาเผา ข้าราชการ 40 3 22 99 

ลูกจ้างประจ า 15 0 6 14 
พนักงานราชการ 23 3 15 21 
จ้างเหมาบริการ 48 13 36 136 

รวม 126 19 79 270 
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ประเภทขยะมลูฝอย สถานภาพ สีแดง สีเขียว สีเหลือง สีน้ าเงิน 

3.3.14 ไมเ้สียบลูกช้ิน ข้าราชการ 7 39 31 87 
ลูกจ้างประจ า 7 9 7 12 

พนักงานราชการ 11 12 17 22 
จ้างเหมาบริการ 28 53 37 115 

รวม 53 113 92 236 
3.3.15 เศษกระดาษทิชชูที่ใช้แล้ว ข้าราชการ 12 25 31 96 

ลูกจ้างประจ า 1 9 9 16 
พนักงานราชการ 5 12 17 28 
จ้างเหมาบริการ 16 30 40 147 

รวม 34 76 97 287 
 
ตารางที่ 8 : ภาพรวมคะแนนความเข้าใจในการจ าแนกประเภทขยะแต่ละประเภท               (n = 494)  

(1) 
หัวข้อ 
 

(2) 
น้ าหนัก 
(ร้อยละ) 

(3) 
จ านวนคนท่ีเข้าใจในการ

จ าแนกประเภทขยะ 
แต่ละประเภท 

(4) 
สัดส่วนของคนท่ีเข้าใจ

การจ าแนกประเภทขยะ
แต่ละประเภท 

(5) 
ค่าคะแนน   

 ถ่วงน้ าหนัก 

(6) 
ร้อยละของการเข้าใจใน
การจ าแนกประเภทขยะ 

แต่ละประเภท 

      

 
    

   
             

1. 8 455 0.921052 0.073684 7.3684 
2. 8 330 0.668016 0.053441 5.3441 
3. 8 366 0.740890 0.059271 5.9271 
4. 8 361 0.730769 0.058461 5.8462 
5. 8 167 0.338056 0.027045 2.7045 
6. 6 395 0.799595 0.047975 4.7976 
7. 6 414 0.838056 0.050283 5.0283 
8. 6 205 0.414979 0.024898 2.4899 
9. 6 412 0.834008 0.050040 5.0040 

10. 6 419 0.848178 0.050890 5.0891 
11. 6 472 0.955465 0.057327 5.7328 
12. 6 474 0.959514 0.057570 5.7571 
13. 6 270 0.546558 0.032793 3.2794 
14. 6 236 0.477732 0.028663 2.8664 
15. 6 287 0.580971 0.034858 3.4858 
รวม 100   0.707257 70.7257 
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วิธีการลดปริมาณขยะ 
1) แยกประเภทขยะก่อนทิ้งอย่างถูกวิธี  
2) ใช้กล่องข้าว ปิ่นโต ถุงผ้าและแก้วน้ าส่วนตัว งดใช้โฟม ขวดพลาสติก ถุงพลาสติกหรือบรรจุ

ภัณฑ์ที่ย่อยสลายยาก เพ่ือลดปริมาณขยะ 
3) ใช้ผลิตภัณฑ์บรรจุอาหารที่สามารถย่อยสลายได้ หรือผลิตภัณฑ์จากธรรมชาติ 
4) น าขวดพลาสติกท่ีใช้แล้ว ไปขาย 
5) ท าอาหารเอง และซื้ออาหารเท่าที่จ าเป็น ไม่เหลือทิ้ง 
6) ใช้ภาชนะท่ีสามารถน ากลับมาล้างใช้ได้ใหม่ 
7) น าขยะกลับมาใช้ใหม่ 
8) น าเศษอาหารไปท าเป็นปุ๋ย 
9) ซื้ออาหารที่บรรจุในกล่องกระดาษเท่านั้น 
10) ซื้ออาหารแล้วรับประทานที่ร้านเพ่ือลดขยะ 
11)    กระดาษที่ใช้เพียงหน้าเดียว ให้น ากลับมาใช้เป็นกระดาษโน้ต หรือใช้ถ่ายเอกสาร หรือเป็น

เอกสารส าเนา 
11) สร้างจิตส านึกให้ทุกคนและคนในครอบครัว ลดปริมาณขยะในชีวิตประจ าวัน 
12) ใช้ทรัพยากรให้คุ้มค่าและเกิดประโยชน์มากที่สุด เช่น ถุงพลาสติกที่ไม่เลอะ ยางมัดของน า

กลับมาใช้ซ้ า  
13) น าบรรจุภัณฑ์ที่ใช้แล้ว สร้างมูลค่าเพ่ิม 

ข้อจ ากัดที่ท าให้ไม่สามารถด าเนินการตามมาตรการลดและคัดแยกขยะได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
1)    การเดินทางโดยรถสาธารณะ ท าให้ไม่สะดวกในหิ้วกล่องข้าว หรือปิ่นโต 
2)    เนื่องจากสถานการณ์ Covid-19 ท าให้ไม่สามารถรับประทานอาหารที่ร้านได้ จึงท าให้คนหัน

มาใช้บริการ Delivery เพ่ิมมากข้ึน จึงท าให้บรรจุภัณฑ์บรรจุอาหารเพ่ิมมากข้ึน 
3)    ถังขยะมีไม่เพียงพอและไม่ทั่วถึง 
4)    บุคลากรไม่มีจิตส านึก เคยชิน ละเลย และไม่ให้ความร่วมมือ 
5)    ไม่มีการแยกขยะก่อนทิ้ง และยังมีความเข้าใจไม่ถูกต้องในเรื่องประเภทขยะ 
6)    ร้านค้ายังใช้ถุงพลาสติก โฟมในการบรรจุอาหารอยู่ 
7)    สั่งอาหารมาส่งที่ท างาน จึงไม่สามารถระบุบรรจุภัณฑ์ได้ 
8)    กรมไม่มีร้านอาหาร ท าให้ต้องซ้ือจากร้านค้าภายนอก ซึ่งร้านค้ายังใช้พลาสติกและโฟมบรรจุอาหาร 
9)    จ านวนเจ้าหน้าที่และบุคคลภายนอกที่มาติดต่อเพ่ิมมากขึ้น ท าให้ปริมาณขยะเพ่ิมมากขึ้น  

จึงต้องขอความร่วมมือบุคคลภายนอกในการปฏิบัติตามมาตรการลดและคัดแยกขยะ 
10) การสั่งซื้อสินค้า Online เพ่ิมมากข้ึนท าให้กล่องพัสดุเพิ่มสูงมาก 
11) ลืมพกถุงผ้า แก้วน้ าส่วนตัว ภาชนะใส่อาหาร ท าให้ต้องใช้ถุงพลาสติกจากร้านค้า 
12)   บางอย่างที่ใช้ในชีวิตประจ าวัน ยังคงเป็นพลาสติก ต้องให้บริษัทผู้ผลิต ผลิตสินค้าทดแทน

พลาสติก เพ่ือลดปริมาณขยะ 
13)   ราคาบรรจุภัณฑ์ที่ย่อยสลายได้ กล่องกระดาษ มีราคาค่อนข้างแพง  
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7. สรุปข้อมูลประมาณขยะในช่วงระหว่าง 1 มกราคม 2563 – 30 กันยายน 2563 
จากการที่กรมฝนหลวงและการบินเกษตร ประกาศนโยบายเรื่องการลดและคัดแยกขยะมูลฝอย 

ตั้งแต่วันที่ 14 กุมภาพันธ์ 2562 สรุปข้อมูลปริมาณขยะจากส่วนกลางและส่วนภูมิภาค ข้อมูลระหว่าง 
มกราคม - กันยายน 2563  สรุปได้ดังนี้ 

1) ข้อมูลปริมาณขยะแยกแต่ละประเภทจ าแนกเป็นรายเดือน พบว่า ปริมาณขยะในส่วนกลาง 
ปริมาณขยะมีอัตราการลดลงในบางเดือนเท่านั้น และพบว่าขยะบางประเภทมีปริมาณเพ่ิมขึ้น เช่น แก้ว
พลาสติก และโฟมบรรจุอาหาร ส่วนปริมาณขยะในส่วนภูมิภาค พบว่า ขยะส่วนใหญ่มีปริมาณลดลง เช่น  
ขยะอินทรีย์(เปียก)  ขยะท่ัวไป แก้วพลาสติก และโฟมบรรจุอาหาร รายละเอียดตามตารางที่ 9 

    ตารางที่ 9 : ข้อมูลปริมาณขยะส่วนกลางและส่วนภูมิภาค 

 
ปริมาณขยะส่วนกลาง ข้อมูลปริมาณขยะส่วนภูมภิาค 

ขยะอินทรยี์ 
(เปียก) 

ขยะทัว่ไป ถุงพลาสติก
หูหิ้ว 

แก้ว
พลาสติก 

โฟมบรรจุ
อาหาร 

ขยะอินทรยี์ 
(เปียก) 

ขยะทัว่ไป ถุงพลาสติก
หูหิ้ว 

แก้ว
พลาสติก 

โฟมบรรจุ
อาหาร 

มกราคม 339.9 649.5 2,777 736 71 422.1 665.1 2,243 805 582 
กุมภาพันธ์ 327.4 675.0 2,935 883 88 355.9 536.5 1,576 709 577 
มีนาคม 377.9 753.5 3,190 958 66 370.7 812.7 1,798 869 564 
เมษายน 380.6 700.9 2,719 876 54 378.4 1,166.2 1,922 702 1,075 

พฤษภาคม 340.1 779.1 2,364 796 87 446.4 876.3 1,588 831 667 
มิถุนายน 439.3 923.2 2,917 1,165 168 357.7 592.7 1,509 763 536 
กรกฎาคม 309.5 858.5 3,112 1,211 239 365.7 564.3 976 589 497 
สิงหาคม 304.2 807.3 3,140 1,177 19.0 300.3 494.2 1,093 563 427 
กันยายน 365.9 756.4 3,274 1,374 40 231.1 400.4 845 550 427 

แผนภูมิที่ 9.1 แสดงปริมาณขยะแต่ละประเภท  เป็นรายเดือน (ส่วนกลาง) 
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แผนภูมิที่ 9.2 แสดงปริมาณขยะแต่ละประเภท เป็นรายเดือน (ส่วนภูมิภาค) 

2) ข้อมูลภาพรวมปริมาณขยะตั้งแต่ มกราคม – กันยายน 2563 ทั้งส่วนกลางและส่วนภูมิภาค 
ขยะถุงพลาสติกหูหิ้วมีปริมาณมากที่สุด รองลงมาได้แก่ แก้วพลาสติก ขยะทั่วไป ขยะอินทรีย์(เปียก) และโฟม
บรรจุอาหาร ตามล าดับ 

         ตารางที่ 10 ข้อมูลปริมาณขยะจ าแนกตามประเภท  (ส่วนกลางและส่วนภูมิภาค) 

ประเภทขยะ 
ปริมาณขยะ 

ส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค รวม 
ขยะอินทรีย์ (เปียก)  3,184.8   3,128.3   6,313.1  

ขยะทั่วไป  6,903.4   6,138.4   13,041.8  
ถุงพลาสติกหูหิ้ว  26,428.0   13,550.0   39,978.0  
แก้วพลาสติก  9,176.0   6,381.0   15,557.0  

โฟมบรรจุอาหาร  832.0   5,352.0   6,184.0  
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แผนภูมิที่ 10.1 แสดงข้อมูลปริมาณขยะ จ าแนกตามประเภท  (ส่วนกลางและส่วนภูมิภาค) 

 

 
สรุปผลโครงการ 
 จากข้อมูลและผลการส ารวจ พบว่า ปริมาณขยะยังมีปริมาณการลดลงค่อนข้างน้อย และบุคลากร
ทั้งส่วนกลางและส่วนภูมิภาคยังให้ความส าคัญในเรื่องนี้ค่อนข้างน้อย จึงควรมีมาตรการกระตุ้นเพ่ิมมากขึ้น เช่น 
การจัดประกวดการน าขยะ มาใช้ประโยชน์หรือใช้ให้เกิดมูลค่าเพ่ิม การชี้แจงท าความเข้าใจแก่บุคลากรอย่าง
ต่อเนื่อง และในช่วงการประเมินผลโครงการเป็นช่วงที่มีการเกิดสถานการณ์ Covid-19 ท าให้ต้องมีการ
ปรับเปลี่ยนรูปแบบการใช้ชีวิต เพราะไม่ให้มีการรับประทานอาหารที่ร้าน ท าให้ต้องซื้ออาหารมารับประทานที่
ท างาน รวมทั้ง มีการสั่งซื้อสินค้าออนไลน์และสั่งอาหาร Delivery เพ่ิมมากขึ้น จึงท าให้ปริมาณขยะยังมี
ปริมาณเพ่ิมมากข้ึน   
 

ถุงพลาสติกหูหิ้ว 

39,978 

แก้วพลาสติก 

15,557 

ขยะทั่วไป 

13,041.8 

ขยะอินทรีย์ (เปียก) 
6,313.1 

โฟมบรรจุอาหาร
6,184 


